
Curso: Economía Solidaria y Economía Feminista: interpelaciones y
diálogos sur-norte.

Tipo: Interservicios (Facultad de Psicología, SCEAM)

Cupos: 30

Carga horaria: 24 (presencial)

Días y horarios: jueves de 18 a 21. 

Créditos: Formación Permanente 4, Maestrías 3

Fecha: 10 de agosto al 28 de septiembre de 2023:                             
Créditos: 

Fecha:   

Profesor/a:  Prof.  Adj.  Daniela  Osorio-Cabrera  (Facultad  de
Psicología), Docente Asist. Gabriela Veras Iglesias (SCEAM)

DESTINATARIOS:  Egresados/as  de  la  UDELAR,   estudiantes  de
postgrado  de  la  Facultad  de  Psicología  y  de  otros  servicios
universitarios.

SE OFRECE A ESTUDIANTES DE GRADO:   SI             NO x

MÓDULO DEL PLAN 2013 EN QUE ACREDITA: 

DESCRIPTORES: 

Economía feminista, Economía Solidaria, Sostenibilidad de la vida

OBJETIVO GENERAL :

Abordar las claves centrales del debate teórico en torno al diálogo entre
Economía Solidaria y la Economía feminista, profundizando en los debates
específicos que se plasman en latinoamérica. 

Objetivos Específicos:

a) Contextualizar los debates en torno a las experiencias de Economía
Solidaria. 

b) Abordar los aportes de las economías feministas como herramientas
teórico políticas para los procesos de transformación social. 

c) Profundizar  en  los  diálogos  actuales  entre  Economía  Solidaria  y
Economía Feminista,   visibilizando las tramas comunitarias  para la
sostenibilidad de la vida que se despliegan en latinoamérica.



TEMARIO:

Módulo I. Economías Solidarias: un campo en disputa. 

Bajo el nombre Economía Solidaria se identifica una heterogénea cantidad
de  experiencias  socio-económicas  a  nivel  mundial.  La  denominación  y
marcos de referencia no han estado exentos de debates. Economía Social,
Economía Social y Solidaria, Economía Solidaria, Otra Economía, han sido
algunas de sus referencias.  En este módulo nos aproximamos a algunos
debates,  para  contextualizar  las  experiencias  e  identificar  las  claves
centrales para poder abordar las prácticas socio-económicas alternativas. 

Módulo  II:  Economía  Feminista:  Sostenibilidad  de  la  vida  como
herramienta teórico-política.

La  Economía  feminista  tienen  un  fuerte  desarrollo  académico  desde  los
años 90, identíficandose varias corrientes y propuestas teórico-prácticas. En
este módulo abordamos en particular los planteos de la economía feminista
de la ruputra. Desplegamos la clave de la sostenibilidad de la vida, como
herramienta  teórico-política  que  permite  abordar  las  experiencias  socio-
económicas alternativas en clave comunitaria.

Módulo III: Diálogos inacabados SUR-NORTE: Economía Solidaria y
Sostenibilidad de la vida. 

En los últimos años se ha potenciado un creciente diálogo entre la Economía
Solidaria y la Economía Feminista, generando interpelaciones mutuas. En
este módulo, hacemos énfasis en particular en las conversaciones que se
tejen en clave de Sur-Norte, en especial los desarrollos que la clave de la
sostenibilidad de la vida ha permitido pensar a nivel de las experiencias en
latinoamérica. 

Metodología de trabajo.

La propuesta es establecer un espacio de diálogo a través de intercambios
grupales  y  subgrupales  a  partir  de  materiales  indicados  previamente;
exposiciones teóricas por parte de las docentes e instancias de intercambio
con investigadoras vinculadas a la temática.

BIBLIOGRAFÍA BÁSICA (Formato APA): 

Módulo I

Obligatoria

Cruz, Antonio (2006). A construção do conceito de Economia Solidária no
Cone Sul, Revista Estúdios Cooperativos, 12 (1), 7-27.

Mutuberría Lazarini, Valeria (2010). Distintas definiciones y abordajes de la
Economía  Social.  El  campo de  la  Economía  Social  en  debate  en  García,
Alfredo (Coord.) Repensando la economía social (pp. 11-29),  Ediciones del
CCC,  Centro  Cultural  de  la  Cooperación  Floreal  Gorini.
http://biblioteca.clacso.edu.ar/gsdl/collect/ar/ar-042/index/assoc/D4766.dir/
cuaderno86.pdf

Complementaria



Gaiger,  Luis  Inacio  (2008).  A  economia  solidaria  e  o  valor  das  relaçoes
sociais vinculantes. Revista Katal, 11(1), 11-19.

Gibson, Katherine y Graham, Julie (2008). Diverse Economies: Performative
Practices for‘Other Worlds”. Progress in Human Geography, 32 (5), 613-632.

Guerra,  Pablo  (2012).  Miradas  globales  para  otra  economía.  Barcelona:
SETEM.

Laville, Jean Louis (2004). El marco conceptual de la Economía Solidaria. En:
Jean Louis Laville (Ed.) Economía social y solidaria. Una visión europea, (pp
207-236). Buenos Aires: Altamira, 207- 236.

Razeto, Luis (1997, julio). El "factor c": la solidaridad convertida en fuerza
productiva  y  en  factor  económico.  Ponencia  presentada  en  el  Simposio
Internacional "Globalización de la Solidaridad", Lima, Perú. Recuperado de:
http://www.economiasolidaria.net/textos/artic ulos/PonenciaPeru.php

Módulo II

Obligatoria

Carrasco, Cristina (2001). La sostenibilidad de la vida humana: ¿Un asunto
de Mujeres?. Mientras tanto, (81), 43-70.

Carrasco, Cristina (2017). La economía feminista. Un recorrido a través del
concepto  de  reproducción.  Ekonomiaz,  (91),  52-77.
file:///home/usuario/Descargas/Dialnet-
LaEconomiaFeministaUnRecorridoATravesDelConceptoDe-6038693.pdf

Pérez Orozco, Amaia (2012). De vidas vivibles y producción imposible, en:
AAVV.  No dejes el futuro en sus manos. Solidaridad internacional ante la
crisis del capitalismo global (pp. 65-93). Entrepueblos.

Complementaria

Carrasco, Cristina (2009). Mujeres, sostenibilidad y deuda social. Revista de
Educación, (14), 169-191.

Pérez  Orozco,  Amaia  (2006).  Perspectivas  feministas  en  torno  a  la
economía: el caso de los cuidados. Madrid: Consejo Económico y Social.

Pérez Orozco, Amaia (2015). Subversión feminista de la Economía.  Madrid:
Traficantes de sueños.

Módulo III

Obligatoria

Fournier, Marisa (2022). Cuidar en comunidad: feminismos populares de la
periferia. En Ezquerra, S; Di Masso, M; Rivera Ferre, Marta (Eds.) Comunes
reproductivos.  Cercamientos  y  descercamientos  contemporáneos  en  los



cuidados y la agroecología, 53-71. Barcelona, España: Ed. Catarata.

Jubeto Yolanda, Larrañaga Mertxe (2014). La economía será solidaria si es
feminista. Aportaciones de la Economía Feminista a la construcción de una
Economía  Solidariaen  Sostenibilidad  de  la  vida.  Aportaciones  desde  la
economía solidaria, feminista y Ecológica (pp.13-25). Reas Euskadi.

Matthaei, Julie (2010). Más allá del hombre económico:  Crisis Económica,
Economía Feminista, y la Economía Solidaria.  Cayapa, Revista Venezolana
de Economía Social,10, (19), 65-80.

Nobre, Miriam (2015). Economía solidaria y economía feminista: elementos
para una agenda. Revista Papeles de Economía Solidaria, 4(1), 1-24.

Osorio-Cabrera,  Daniela;  Veras  Iglesias,  Gabriela;  Tommasino,  Natania;
Andrade,  Adriana&  Rieiro;  Anabel  (2019).  Los  cuidados  en  la  Economía
Social y Solidaria en Uruguay: aportes feministas para su problematización.
De prácticas y discursos, 8(12), 237-267.

Osorio-Cabrera, Daniela y Veras-Iglesias, Gabriela. (2022) Habitar el “entre”.
Formas  de  lo  político  y  producción  de  lo  común  en  entramados
agroecológicos y de vivienda cooperativa. Miradas feministas desde el sur
global.   Di  Masso,  M;  Rivera,  M.  y  Ezquerra,  S.(Eds).  Comunes
Reproductivos.  Cercamientos  y  descercamientos  contemporáneos  en  los
cuidados y la agroecología. (pp.172-192) Catarata.

Osorio-Cabrera,  Daniela.  (2016).  Economía(s)  Solidaria(s)  y  Sostenibilidad
de la Vida: o cómo construir modos de vida vivibles. La experiencia en la
Base, Barcelona. Revista de economía crítica, (22), 178-198.

Osorio-Cabrera, Daniela (2018). Economía Solidaria y Feminismo(s): pistas
para un diálogo necesario en Santamaría E., Yuffra L., De La Haba J. (Eds.)
Investigando  Economías  Solidarias  (Acercamientos  teórico-metodológicos)
(pp. 97-105). Ed. Erapi.

Quiroga, Natalia (2009). Economías feminista, social y solidaria. Respuestas
heterodoxas a la crisis de reproducción en América Latina.  Iconos, Revista
de Ciencias Sociales, 33, 77-89

Rieiro, Anabel; Veras Iglesias, Gabriela y Andrade, Adriana (2019). Miradas
feministas  sobre  la  economía  social  y  solidaria  en  Uruguay.  Revista
Idelcoop, (227), 32-53.

Complementaria

Federici Silvia (2015). “Brujas de ayer y de hoy: trabajo reproductivo y lucha
feminista”. Entrevistan: Mariana Menéndez y Noelia Correa. Revista ZUR.

Gutiérrez Aguilar, Raquel, Sosa María Noel, Reyes Ithandeui (2018). Él entre
mujeres como negación de las formas de interdependencia impuestas por el
patriarcado capitalista y colonial. Reflexiones en torno a la violencia y la
mediación  patriarcal.  Heterotopías,
1(1).ttps://revistas.unc.edu.ar/index.php/heterotopias/article/view/20007

Osorio-Cabrera,  Daniela  (2017).  Modos  de  vida  vivibles:  economía(s)
solidaria(s)  y  sostenibilidad  de  la  vida.  Tesis  Doctoral.  Universidad



Autónoma de Barcelona. 

Osorio-Cabrera,  Daniela;  Vera  Iglesias,  Gerardo:  Sarachu,  G;  Fernández;
Lucía (2019). Claves para el debate de los comunes, la economía social y
solidaria en diálogo con perspectivas feministas, Otra Economía, 12(21), 16-
31. 

SISTEMA DE EVALUACIÓN: 

Asistencia presencial al 80% de las clases

Durante el curso se prevé la entrega de reseña de un texto sobre unos de
los  módulo  a  elección  del/la   estudiante.  Esta  entrega  es  de  carácter
obligatorio. 

Los trabajos finales tendrán consignas diferenciadas para los/as estudiantes
de posgrado y para los/as estudiantes de educación permanente. 

Estudiantes de posgrado:  un trabajo monográfico que integre la línea de
investigación y los aportes del curso.

Estudiantes  de  educación  permanente:  producción  de  un  material  de
difusión que incorpore aportes del curso. Este material podrá ser gráfico,
audiovisual, escrito, podcasts, entre otros.

FECHA DE ENTREGA TRABAJO FINAL: 

Estudiantes  de  Educación  Permanente:  30  días  después  de  finalizado  el
curso

Estudiantes de posgrado de Facultad de Psicología y/o de otros Servicios
Universitarios:

 1era entrega 30 días después de finalizado el curso

 2da entrega  90 días después de finalizado el curso

ADMITE REELABORACIÓN?:     SI    X       NO

FORMATO DE ENTREGA TRABAJO FINAL:

Estudiantes de Educación Permanente: Elaboración de material de difusión
en  distintos  formatos  (fanzine,  video,  cartilla).  Trabajos  grupales  (3
integrantes) e individuales. 

Para estudiantes de posgrado: Trabajo monográfico entre 8 y 10 carillas,
Times  New  Roman  12,  interlineado  1,5,  márgenes  2,5  cm,  justificado.
Citaciones, referencias, títulos y subtítulos  en normas APA 7ª edición.

Enviarse en formato pdf a los siguientes mails:

dosorio@psico.edu.uy

gv.iglesias@gmail.com 



formacionpermanente@psico.edu.uy

bedeliaposgrados@psico.edu.uy (estudiantes de Maestrías y Doctorado)




